

对文史方面的贡献

徐润一生的著述不多，仅有《北岭徐氏宗谱》，《徐愚斋自叙年谱》和《上海杂记》留存于世，数量虽少，但各书均具有丰富的内容，有极高的文史研究价值。

其一 在《北岭徐氏宗谱》的编纂工作方面，徐润扼要简述了修谱的经过，说明徐族从明代迁居香山，到光绪朝已经历了五百多年，中间只进行修谱两次，一次是明崇祯朝（1628）一次是清康熙朝（1662）。由康熙到光绪近两百年中，族谱散失，当时在上海经商的族人在集会间每每引为憾事。年青的徐润对于父老的叹息不以为然，顺口插话“他日必遂乡人之愿”结果引起一阵哄笑，不过他的伯父徐昭珩却嘉许地说“汝其毋忘斯言”。徐润在自述中说自己就是遵照伯父的嘉勉而刻意完成的。修谱经费，几乎是徐润个人承担，这倒是小事，而最大的困难，也就是最大的贡献，是有关族谱资料的搜集工作，鉴定、校订、编辑、注解等等几乎都是徐润“独力担当”去完成。而当时的徐润却肩负着招商局，开平煤矿的重任另外还有本身的一大堆企业，精力的消耗是艰巨的。

经过一年多的努力，在族人的协助之下，徐润初步得到散居海外族人及其宗支关系的资料，族中及散失在外的徐氏旧有族谱文字、图表、图片资料，为修纂族谱提供了初步的依据，为了编好族谱，徐润特别聘请几位有专业知识的友人负责修撰工作。一方面把大量搜集到手的资料进行鉴定、校订、综合和编辑，另一方面由徐润亲自执笔撰写；编纂后再由友人们修订，同时期继续向社会进行资料搜集……徐润为

了对修谱工作的专诚，把修谱人员的居所取名为“心耕书屋”，以示尊重。

《北岭徐氏宗谱》由光绪八年（1882）动笔到光绪十年（1884）始告完成。内容包括序言、后记、图片（像）注解，重要人物传记等十多个篇目，其中“先德录”篇，是为徐族十多位知名人士单独立传，并附有画像。在题序部份，由于徐润当年的社会地位，晚清人物如两广总督张树声，李鸿章的儿子李经方，邮传部尚书盛宣怀等都为《宗谱》题字、作序，族谱中收集了历代皇朝特别是清皇朝给予徐族仕宦人士、著名人物的封衔、诰典，满汉文字并列，可以作为研究封建皇朝典章制度的辅助的文献，而“名人事迹”对研究近代史某方面也有其一定的利用价值。

其二 《徐愚斋自叙年谱》亦称“徐润年谱”，是徐润在友人鼓励之下，在六十岁时开始执笔，为自己生平所作所为按年谱形式进行撰写，这份自传体的笔记一直持续写了十二年到他临终前一年才停笔。在“自叙年谱”中，他将自己一生经历中的“成败利钝”如实地行文作出记录，文中多处申明是希望藉此教育下一代的。《徐愚斋自叙年谱》一书，对于今天从事“洋务运动”研究的人们来说，其对文史资料所作的贡献，已经远远超过徐润的意愿。在十余万字的文史资料中，所包含的内容也是多方面的：

1、对当时直接影响中国经济发展有关的“国际事件”。例如上世纪美国解放黑奴的“南北战争”，刺激了上海棉花市场的短期大量出口的史实。在年谱中有专文记录“是年南北花旗开仗……英印两国无处购棉，乃至中华贩运……”。又如“记朝鲜国开仗事”记录了中日甲午海战前夕，清廷北

洋大臣李鸿章对朝鲜形势的错误估计招致清军在朝鲜半岛大败，文中也扼要叙述当年的历史人物唐绍仪、蔡绍基（珠海市人）如何协助袁世凯脱险的经过。

2、在我国近代教育史方面占有重要地位的“官费留美幼童”一事，《年谱》有详细记录，内容包括每一批幼童的个人资料（姓名、年龄、籍贯、攻读学科），每一批的领队官员、出发日期等等。在四批留美幼童中，其原籍属今天珠海市的有蔡绍基、蔡锦章、唐国安、唐元湛、蔡廷干、唐绍仪、梁如浩、容耀恒、容尚谦、梁金鳌、史锦镛、唐荣俊、唐荣浩、容尚勤共十四人。这一百二十名留美幼童中，不少都是清末、民初对祖国有贡献的历史人物，是一份颇为完善我国留学生文史资料。

3、关于招商局的史料方面，《年谱》记载有关招商局从创办以来的资料，包括收购旗昌轮船公司的经过，招商局自保船险及创办仁和济和保险公司的经过，招商局各阶段发展时期所拥有的栈房（仓库），码头、轮船名称，造价及折旧价，轮船估价，某几艘新船的承建商及成本，各局房产，营运收支，房屋租务收入等等都有详细记录，是研究中国近代航运史一份极具研究价值的史料。

4、矿务 徐润在《年谱》用了很大的篇幅记录他亲自勘察建平金矿、永平金矿、承平银矿、平泉铜矿和南票、台吉、基隆（台湾）煤矿等过程，并对于金矿的蕴藏量、含金成色，冶炼方法等都有详细记载。尽管他与盛宣怀有过不愉快的利害关系，他仍然为盛宣怀主办的汉冶萍煤铁矿做了一份详细的开采、运销计划。

5、在《年谱》中，徐润详细记载了属于个人从学徒时代

参与丝、茶商业的经过和生平从事房屋、商业的概况、描述他的“资本积累”的全部历程，为今天从事研究“买办资本到民族资本”一个较具体的典型事例。

总之，从徐润描述自己一生从事实业活动的情况，我们还可以从侧面去了解中国近代史时期（1840—1920）民族资本发展的轨迹，因此说《年谱》本身的涵义，已经超过一般日记形式的“自叙传记”，而是研究近代史不可多得的文献资料。

其三 《上海杂记》一书，文字虽然不多，但对于中国近代史时期，列强侵华，上海开埠等历史事迹，都有简要而忠实的记载。该书是徐润在编纂《年谱》中与其友人——一位长期在上海工作的欧洲人兰能先生在“促膝谈心、共同回忆、以广见闻、以冀集腋成裘”而写成的另一册。文中将六十余宗事件分成“内篇”与“外篇”，针对当时的内政、外交、工商、文教卫生、市政建设、租界、战争等都有所阐述，为研究上海市的发展史的好材料。

光绪廿七年（1901）李鸿章去世，袁世凯出任北洋大臣，袁氏为了从盛宣怀手中夺取对招商局的控制权，再度起用徐润为“招商局代理总办”，但不久又被袁氏怀疑而撤差。遭此冷漠，徐润已无心恋栈，称病回家，晚年咳嗽病发，曾两度晕厥，宣统三年（1911）春天去世，终年七十三岁。